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Motivaction

Achtergrond
In opdracht van het bestuur van De 
Nederlandse vereniging van Familie- en 
erfrecht Advocaten Scheidingsmediators (de 
vFAS), heeft Motivaction International bv een 
onderzoek uitgevoerd naar het 
ouderschapsplan en daaraan gerelateerde 
onderwerpen.

De vFAS is een vereniging van advocaat-
mediators die gespecialiseerd zijn in het 
personen-, familie- en erfrecht. Uit cijfers 
van het Centraal Bureau voor de Statistiek 
(CBS) blijkt dat één op de drie getrouwde 
stellen op den duur scheidt. Voor de vFAS was 
dit de aanleiding om een speciale dag in het 
leven te roepen waarop landelijk aandacht 
wordt gevraagd voor het belang van 
deskundige begeleiding bij scheidingen: de 
‘Dag van de Scheiding’. Het uiteindelijke doel 
is het verbeteren van het proces rondom 
echtscheidingen, zodat (ex-)partners 
zorgvuldig en respectvol uit elkaar gaan. Op 
vrijdag 15 september 2023 is de ‘Dag van 

Scheiding’, die dit jaar in het teken staat van 
het ouderschapsplan. Sinds 2009 is het 
wettelijk verplicht om een ouderschapsplan 
op te stellen. Voor de vFAS een reden om na 
15 jaar het door de vFAS ontworpen 
ouderschapsplan te evalueren en daar waar 
nodig aan te passen. 

Aan Motivaction is gevraagd een onderzoek 
uit te voeren naar het ouderschapsplan en 
daaraan gerelateerde onderwerpen. Een 
belangrijk uitgangspunt is dat het onderzoek 
moet bijdragen aan het zoeken van de 
publiciteit. De uitkomsten van dit onderzoek 
worden in eerste instantie gebruikt om het 
model ouderschapsplan aan te passen. 
Daarnaast worden de uitkomsten gebruikt 
voor kwaliteitsverbetering van de 
dienstverlening van de leden en tenslotte 
voor een PR-campagne rondom de Dag van 
de Scheiding.
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Het ouderschapsplan draagt voor bijna de helft van de gescheiden ouders bij aan een goede verstandhouding 
met hun ex-partner

46% van de gescheiden ouders geeft aan dat het ouderschapsplan de verstandhouding heeft verbeterd. Volgens 
een kleiner deel (31%) heeft het ouderschapsplan een negatief effect gehad op de verstandhouding. Mannen vinden 
de verstandhouding vaker verbeterd (57%) dan vrouwen (33%). De ouders vernemen meestal via een advocaat of 
mediator dat een ouderschapsplan moeten worden opgesteld. Ongeveer een derde (34%) vult het ouderschapsplan 
in met behulp van een mediator en een iets kleiner deel (28%) doet dit samen door middel van een model. 
Uiteindelijk heeft de meerderheid (62%) het gevoel zelf veel te kunnen hebben bepalen over de inhoud van het 
ouderschapsplan. Eén op de vijf heeft het idee te veel water bij de wijn te moeten doen. 

In de meeste gevallen worden kinderen niet betrokken bij het maken van de afspraken voor het 
ouderschapsplan 

Een meerderheid (56%) heeft aangegeven hun kinderen niet te betrekken bij het maken van de afspraken voor het 
ouderschapsplan. Het overige deel (44%) betrekt hun kinderen hier wel bij, zowel met begeleiding van een 
vertrouwenspersoon (12%) of zonder begeleiding (31%). Uiteindelijk zijn het de ouders die de doorslag geven over de 
afspraken in het ouderschapsplan.

De meerderheid van de gescheiden ouders vindt het een goed idee om al tijdens de relatie afspraken te maken 
over de kinderen

Van de ouders vindt een aanzienlijk deel (52%) het een goed idee om al eerder afspraken over de kinderen te 
maken. Over het juiste moment hiervoor is men verdeeld: dit kan voordat men kinderen krijgt (17%), zodra het 
eerste kind geboren is (17%) of op het moment van huwelijk (16%).
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De zorgtaken worden vaker ongelijk verdeeld dan volgens volledig co-ouderschap (50/50). De meerderheid is 
tevreden met de verdeling van de zorgtaken.

Ongeveer 6 op de 10 is (zeer) tevreden met de zorgverdeling. De ouders denken vaker dat de kinderen het co-
ouderschap positief ervaren (42%) dan negatief (11%). De zorgtaken worden het vaakst ongelijk verdeeld over de 
gescheiden ouders (42%), maar volledig co-ouderschap komt ook vaak voor (35%). Bij een meerderheid van de 
ouders hebben de kinderen een eigen plek om te slapen. Bij ongeveer de helft (47%) vindt er na de scheiding een 
verhuizing plaats met gevolgen voor de zorgverdeling. 

Bij een aanzienlijk deel is geen sprake van discussie; áls er sprake van discussie is, gaat dit voornamelijk om 
financiën 

Bij de totstandkoming van het ouderschapsplan, maar ook ná het tekenen van het ouderschapsplan, zorgt het 
thema financiën voor de grootste discussies. Bij ongeveer 4 op 10 is er geen sprake van discussie. 
Bij een aanzienlijk deel (46%) worden de kosten voor de kinderen voldaan door middel van kinderalimentatie. Iets 
meer dan de helft (55%) van de ouders geeft aan dat de financiële afspraken op dit moment realistisch en 
toereikend zijn. De financiële afspraken worden bij de meerderheid (59%) nooit gewijzigd. 

Het ouderschapsplan wordt eens in de zoveel tijd geëvalueerd, waarna het ouderschapsplan door minder dan 
de helft van de gescheiden ouders ook daadwerkelijk wordt geactualiseerd

Het evalueren van het ouderschapsplan doen de ouders met elkaar (24%), samen met de kinderen (17%) of alleen 
met de kinderen (12%). Na het evalueren van het ouderschapsplan voert bijna de helft (45%) wijzingen door in het 
ouderschapsplan. Meer dan de helft (55%) actualiseert het ouderschapsplan nooit. De voornaamste redenen voor 
een beroep op de gemaakte afspraken zijn te weinig communicatie over de kinderen (39%) en het niet betalen van 
alimentatie (35%). Wanneer er sprake is van een geschil vindt de helft van de ouders dat ze hier gezamenlijk uit 
moeten komen zonder een derde partij. 
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Motivaction

Methode en opzet

Kwantitatief onderzoek
Dit onderzoek is uitgevoerd door middel van een kwantitatief online onderzoek.

Vragenlijst
De vragenlijst is in samenwerking met de vFAS opgesteld. De vragenlijst bestond uit circa 30 
vragen. De gemiddelde invultijd van de vragenlijst bedroeg circa 9 minuten.

Doelgroep en steekproef
De doelgroep bestaat uit Nederlanders van 25 jaar en ouder die in de afgelopen 15 jaar gescheiden 
zijn of voornemens hebben om te gaan scheiden én ten tijde van de scheiding kinderen hadden. De 
steekproef bedroeg in totaal n=463 gescheiden ouders (zie verdeling doelgroep in bijlage). De 
steekproef is geworven uit het Stempunt panel van Motivaction.

Veldwerk
Het veldwerk is verzorgd door Motivaction. Het veldwerk vond plaats van 5 juli t/m 19 juli 2023.
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Motivaction

Meerderheid van de gescheiden ouders verneemt van advocaat of mediator dat het maken 
van een ouderschapsplan verplicht is 
Vrouwen geven vaker aan dit van een advocaat of mediator 
te vernemen (73%) dan mannen (53%). Mannen lezen dit vaker 
in de media (11%, vrouwen = 2%) of horen het via 
vrienden/bekenden (18%, vrouwen = 11%). 

Jonge gescheiden ouders (25 t/m 39 jaar) vernemen dit vaker 
via het internet (41%) dan via een advocaat of mediator (32%). 
Ook horen zij dit vaker via vrienden/bekenden (25%) of lezen 
hier vaker iets over in de media (18%). 

Hoger opgeleiden zoeken dit vaker op het internet (31%) en 
horen dit vaker van vrienden/bekenden (20%), dan de andere 
opleidingsniveaus.

In de 3 grote steden (Amsterdam, Rotterdam, Utrecht) hoort 
men dit vaker via vrienden/bekenden (33% ) dan in de andere 
regio’s. 
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62%

24%

15%

9%

7%

Van mijn advocaat/ mediator vernomen

Opgezocht via internet

Via vrienden/ bekenden

Wist ik niet, maar we hebben wel een
ouderschapsplan

Gelezen in de media

Hoe wist je dat je de verplichting had een ouderschapsplan te maken?
(Basis - allen, n=463)



Motivaction

Een derde van de gescheiden ouders bepaalt de inhoud van het ouderschapsplan samen met 
behulp van een mediator
Het gros van de gescheiden ouders (79%) heeft de inhoud van 
het ouderschapsplan samen bepaald, al dan niet met behulp 
van een mediator of advocaat. 

Jonge gescheiden ouders (25 t/m 39 jaar) schakelen minder 
vaak hiervoor een mediator in (15%), maar vaker hun familie, 
vrienden of bekenden (14%). Ook geven zij vaker aan de 
afspraken niet schriftelijk vast te leggen (15%).

Hoger opgeleiden schakelen vaker een mediator in (41%) dan 
laagopgeleiden (17%). Ook betrekken hoger opgeleiden vaker 
hun kinderen hierbij (20%) en schakelen zij vaker hulp van 
vrienden of familie in (15%). Van de laagopgeleiden geeft 
niemand aan dit met hun te overleggen of hulp van vrienden, 
bekenden of familie in te schakelen. Zij geven juist vaker aan 
dit niet schriftelijk vast te hebben gelegd (14%).
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34%

28%

17%

14%

13%

9%

6%

4%

Samen, met behulp van een mediator

Samen een model ingevuld

Samen, met behulp van een advocaat

In overleg met onze kinderen

Door bemiddeling en onderhandeling van beider
advocaten

Met behulp van familie, bekenden of vrienden

We hebben naar eigen inzicht afspraken gemaakt,
maar deze niet schriftelijk vastgelegd

Anders, namelijk:

Hoe zijn jij en je ex-partner het eens geworden over de inhoud van het ouderschapsplan?
(Basis - allen, n=463)

“Eenzijdig opgesteld” / “Jeugdzorg” / 
“Ik heb het document met goed 
vinden van mijn ex opgesteld” 



Motivaction

Het ouderschapsplan draagt bij aan een goede verstandhouding tussen ex-partners

Mannen geven vaker aan dat het ouderschapsplan bijdraagt 
aan een goede verstandhouding met hun ex-partner (57%), 
dan vrouwen (33%). 

Jonge gescheiden ouders (25 t/m 39) geven vaker aan dat het 
ouderschapsplan een positief effect heeft op de relatie met 
hun ex-partner (59%). In de leeftijdscategorie 40 t/m 54 jaar 
geeft men juist vaker aan dat het ouderschapsplan niet 
bijdraagt aan een goede verstandhouding (36%). 

Hoogopgeleiden geven vaker aan dat het ouderschapsplan 
bijdraagt aan een goede relatie met hun ex-partner (52%).
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46%

31%

24%

Ja

Nee

Is gelijk gebleven

Heeft het maken van een ouderschapsplan bijgedragen aan een goede 
verstandhouding tussen jou en je ex-partner als ouders?

 (Basis - Heeft afspraken schriftelijk vastgelegd, n=437)



Motivaction

Het merendeel heeft het gevoel zelf veel te hebben bepaald in het ouderschapsplan 

Mannen geven vaker aan dat alles wat ze willen bespreken is 
opgenomen in het ouderschapsplan (68%) dan vrouwen (56%).

Jonge gescheiden ouders (73%) geven vaker aan dat alles wat 
ze wilden afspreken is opgenomen in het ouderschapsplan en 
geven minder vaak aan water bij de wijn te hebben gedaan 
(10%).

Hoogopgeleiden geven vaker aan dat alles wat ze wilden 
afspraken is opgenomen (69%). 
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62%

20%

10%

3%

6%

Ja, alles wat we wilden afspreken hebben we
opgenomen

Nee, ik heb teveel water bij de wijn moeten doen

Nee, het plan is te standaard

Nee, ik miste het volgende:

Weet niet/geen mening

Heb je het gevoel zelf veel te hebben kunnen bepalen in het ouderschapsplan?
(Basis - Heeft afspraken schriftelijk vastgelegd, n=437)

“Opvang en co-ouderschap” / “De wil van 
het jongste kind is hierin niet 

meegenomen” / “Er waren toch factoren 
waar ik niet helemaal goed naar gekeken 

had zoals de verhuisregel” 



Motivaction

Bij eenderde van de scheidingen is er sprake van volledig co-ouderschap

Bij ongeveer 4 op de 10 gescheiden ouders zijn de zorgtaken 
ongelijk verdeeld. Al dan niet meer zorg bij de ouders zelf of 
bij de ex-partner. Bij ongeveer een derde (35%) is de verdeling 
van de zorgtaken gelijk. Een meerderheid (59%) is tevreden 
met de verdeling van de zorgtaken. 18% geeft aan hier niet 
tevreden mee te zijn. 

Hoogopgeleiden verdelen de zorgtaken vaker gelijk door 
middel van volledig co-ouderschop (41%). 
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35%

22%

20%

12%

8%

4%

Volledig co-ouderschap (50/50)

Ongelijke verdeling, meer zorg bij mij dan bij mijn ex-
partner

Ongelijke verdeling, meer zorg bij mijn ex-partner dan bij
mij

Zorg bij 1 ouder, ander om het weekend

Anders, namelijk:

Weet niet/geen mening

Hoe is de verdeling van de zorgtaken van jou en je ex-partner als ouders?
(Basis - allen, n=463)

“Ik deed volledige zorg omdat vader in 
buitenland is gaan wonen” / ”Alleen bij 
moeder“ / “Pleeggezin” / “Keuze bij het 

kind” / “Ik krijg mijn dochter niet meer te 
zien“



Motivaction

Meerderheid van de gescheiden ouders is tevreden met de zorgverdeling 
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6% 12% 20% 35% 24% 3%In hoeverre vind je dit een goede of slechte verdeling?

Zeer slecht Slecht Niet goed, niet slecht Goed Zeer goed Weet niet/geen mening

Toelichting tevredenheid zorgverdeling 

“In de praktijk betekent het dat ik veel meer tijd met mijn 
kinderen doorbreng. Op zich positief, maar staat niet in 
verhouding tot de alimentatie die ik daarvoor ontvang. 
Met als gevolg dat ik nu onder de armoedegrens leef.”

“Ouder-kind relatie verwatert a.g.v. ongelijke verdeling 
zorgtaken” 

“Aangezien mijn dochter er voor gekozen heeft fulltime bij 
mij te wonen en ik dus alle kosten draag incl. partner en 
kind alimentatie maar mijn ex alle financiële voordelen 
geniet (KGB, KB, Alimentatie).“

“Met onregelmatige diensten is dit lastig in te plannen” 

“Kinderen waren hoofdzakelijk bij mij terwijl ze meer tijd 
bij hun moeder wilde doorbrengen” 

“Ik was vanwege ziekte niet in staat voor mijn kinderen te 
zorgen” 

“Meer inspraak van de kinderen was gewenst” 

“Eigenlijk weet je op dit moment niet wat goed is voor je 
kinderen. Daar kom je pas later achter.” 

“Andere ouder was veel beter in staat goed voor het kind 
te zorgen. Kind had veel meer steun van andere ouder en 
wilde daar ook liever zijn. Ik voelde me vaak alleen maar 
een buitenstaander, uitsluitend van belang voor financiële 
ondersteuning.” 

(zeer) goed (zeer) slecht Niet goed, niet slecht

“Ik was vanwege ziekte niet in staat voor mijn kinderen te 
zorgen” 

“De kinderen hadden hierdoor een thuis. Dat is rustiger 
voor zeer jonge kinderen dan steeds moeten wisselen.” 

“Mijn ex heeft zijn leven nog niet op de rit en bij mij hebben 
de kinderen de stabiliteit die ze momenteel hard nodig 
hebben”

“Onze zoon had al de leeftijd om zelf zijn wensen goed aan 
te geven, die voor ons ook leidend zijn geweest. Gelukkig 
hebben zijn vader en ik dit ook in goede samenspraak 
kunnen doen.”

“Als ouder moet je gelijke tijd en rechten hebben”



Motivaction

54%

8%

7%

2%

13%

1%

10%

6%

Ja, zo min mogelijk heen en weer met
spullen

Ja, een gedeelde plek met broer/zus

Ja, een gedeelde plek met stiefbroer/zus

Ja, er is sprake van birdnesting

Nee, alleen een logeergelegenheid

Nee, ze slapen bij iemand anders

Anders, namelijk:

Weet niet/geen mening

Hebben de kind(eren) bij beide ouders een eigen plek?
(Basis - allen, n=463)

De meeste kinderen van gescheiden ouders hebben hun eigen plek 

Bij een kleine groep van de gescheiden ouders (14%) hebben 
de kinderen geen eigen plek, maar alleen een 
logeergelegenheid. 
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“Alleen en plek bij moeder”/ “Niet van 
toepassing, want geen contact” / “Wonen 

nu op zichzelf “ / “Wonen bij mij, gaan 
naar vader om een bakkie koffie of even 

langs“



Motivaction

Volgens 42% van de gescheiden ouders ervaren de kinderen het co-ouderschap positief

Mannen denken vaker dat de 
kinderen het co-ouderschap als (zeer) 
positief ervaren (53%) dan vrouwen 
(28%). 
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3% 8% 32% 32% 10% 17%Hoe ervaren je kind(eren) het co-ouderschap?

In hoeverre ben je het eens of oneens met de volgende stellingen? 
 (Basis - allen, n=463)

Zeer negatief Negatief Niet positief, niet negatief Positief Zeer positief Weet niet/geen mening

“Mijn kinderen vonden het teveel heen en weer gesleep 
met hun spullen. Om het weekend een weekend naar hun 
vader vonden ze eigenlijk meer dan genoeg. Door co-
ouderschap moesten ze elke week verhuizen”

“Ze zijn nog erg klein en begrijpen er weinig van waarom 
papa en mama niet meer samen zijn”

“Geen overleg mogelijk tussen ouders” 

“Ze willen geen gescheiden ouders en zijn erg ontevreden 
over het heen en weer gereis” 

“Mijn dochter wil haar vader vaker zien dan afgesproken, 
ze mist hem” 

“Mijn zoon vond het prima, mijn dochter wilde niet meer 
naar haar vader” 

“De verstandhouding was al dermate verstoord, de 
scheiding was een gevolg” 

(zeer) positief(zeer) negatief Niet positief, niet negatief

“Hij is nu 4 en weet niet beter aangezien we uit elkaar 
gingen toen hij 1,5 was. Ik denk dat als hij ouder wordt 
eerder de impact gaat inzien”

“Geen ruzie, er samen goed uitgekomen. Dat is alleen 
maar goed voor kinderen.” 

“Hij vindt het heerlijk bij ons allebei. En hij hoeft niet te 
kiezen” 

“Ze zijn al blij met de rust die gekomen is; geen gezeik 
meer tussen papa en mama”

Toelichting ervaring kinderen bij co-ouderschap

“Ze hebben het op allebei de plaatsen naar hun zin. Maar 
hadden liever de scheiding niet gehad” “Ik en mijn ex vrouw zijn uit elkaar gegaan in goede 

verstandhouding, ook zorgden we ervoor dat de zoon zo 
weinig mogelijk zelf te maken had met kleine problemen”



Motivaction

Bij ongeveer de helft van de gescheiden ouders is er sprake van kinderalimentatie 

Jonge gescheiden ouders geven vaker aan uit te gaan van 
gelijke draagkracht en gelijke zorg (35%) bij het opstellen van 
het ouderschapsplan. Ouders van 40 t/m 54 jaar oud geven 
vaker aan de kosten door middel van alimentatie te voldoen 
(52%).
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46%

22%

16%

10%

6%

Door middel van kinderalimentatie

We gaan uit van gelijke draagkracht en gelijke zorg

Door middel van een gezamenlijk aan te houden
kindrekening

Anders, namelijk:

Weet niet/geen mening

De volgende vragen gaan over financiële afspraken in het ouderschapsplan. 
Hoe worden de kosten voor de kinderen voldaan na scheiding?

 (Basis - allen, n=463)

“Kosten lagen bij mij, mijn ex kon niets 
bijdragen“ / “Van kinderbijslag”/ “Ik 

betaalde alles en grote uitgaven probeerde 
ik bij ex te verhalen” / “Nu gelijke 

draagkracht omdat we allebei 1 kind nu 
thuis hebben wonen“ 



Motivaction

De financiële afspraken die worden gemaakt zijn overwegend realistisch 

Mannen geven vaker aan alles goed rond te kunnen krijgen 
(58%) dan vrouwen (43%). Vrouwen geven vaker aan de 
bedragen te laag te hebben ingeschat of berekend (12%) dan 
mannen (4%).

Hoogopgeleiden geven vaker aan alles goed rond te kunnen 
krijgen (57%). 
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51%

26%

8%

4%

12%

Ja, ik kan alles goed rondkrijgen

Nee, er is een scheefgroei ontstaan

Nee, ik heb de bedragen te laag ingeschat/ berekend

Ja, maar voor verbetering vatbaar, bijvoorbeeld:

Weet niet/geen mening

Zijn de financiële afspraken die je met je ex-partner hebt gemaakt toereikend/ 
realistisch op dit moment?

(Basis - allen, n=463)

“Met de huidige inflatie is het niet 
toereikend”/ “Er was geen rekening 

gehouden met het feit dat ex enkele weken 
na de scheiding weer ging trouwen” / 

“Kosten voor middelbare school zijn niet 
mee berekend“



Motivaction

De verdeling van de kosten van de kinderen wordt vaak niet gewijzigd 

Wanneer er sprake is van een wijziging, gaat dit meestal om 
een gewijzigde situatie (29%) en niet om het procederen van 
een verhoging door één van de partners (12%). 

Laagopgeleiden geven vaker aan dat er nooit iets is gewijzigd 
(91%) dan hoogopgeleiden (51%). 
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29%

11%

1%

59%

Ja, want er was sprake van een gewijzigde situatie

Ja, ik heb om verhoging moeten procederen

Ja, mijn ex-partner heeft om verhoging moeten
procederen

Nee, het verloopt prima

Is de afspraak over de verdeling van de kosten van de kinderen ooit gewijzigd?
(Basis - allen, n=463)



Motivaction

Er wordt vaak geen beroep op de gemaakte afspraken in het ouderschapsplan gedaan

Jonge gescheiden ouders (25 t/m 39) geven minder vaak aan 
een beroep te hebben gedaan op de gemaakte afspraken 
met procedures als gevolg (4%). 

Hoogopgeleiden geven vaker aan de afspraken goed door te 
lezen en te bevestigen (38%). Een groot deel van de 
hoogopgeleiden geeft aan nooit een beroep te hebben 
gedaan op de afspraken (91%).
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30%

12%

59%

Ja, hierdoor zijn de afspraken weer goed gelezen en
bevestigd

Ja, gevolgd door een procedure wegens het niet
nakomen van afspraken

Nee

Is er na de scheiding sprake geweest van situaties waarin je een beroep moest doen 
op de gemaakte afspraken in het ouderschapsplan?

(Basis - allen, n=463)



Motivaction

Geen communicatie over het kind en niet betalen van alimentatie voornaamste redenen om 
een beroep op de gemaakte afspraken te doen
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39%

35%

18%

12%

11%

6%

6%

5%

3%

41%

5%

Er werd onderling niet meer gecommuniceerd over ons kind

Mijn ex-partner/ik betaalde de alimentatie niet

Mijn ex-partner is verhuisd / ik ben verhuisd

Mijn ex-partner /ik was slordig in het afleveren van de kinderen
bij mij/mijn ex-partner

Mijn ex-partner/ik wilde ons kind niet meer naar de
sportvereniging brengen

Mijn ex-partner /ik bracht de kinderen altijd te laat naar school

We kregen een verschil van mening over het gebruik van sociale
media

We kregen een verschil van mening over het gebruik van drank
en/of drugs

We kregen een verschil van mening over geloof

Anders, namelijk:

Weet niet/geen mening

Wat was of waren de redenen waarom er een beroep moest worden gedaan op de gemaakte 
afspraken?*

(Basis - Was sprake van een procedure, n=55)

“Ex partner kwam de kinderen niet meer 
halen” / “Er kwam een partner bij mijn ex 

die zich er mee ging bemoeien”/ “Afspraak 
over vakantie werd niet nagekomen“ / 
“Tijdstip thuiskomen, opstaan, gezonde 

voeding ” 

*Let op: cijfers zijn indicatief vanwege lage steekproef



Motivaction

Bij de totstandkoming van het ouderschapsplan is er vooral discussie over financiële zaken, 
al is er bij 42% van de scheidingen helemaal geen discussie
Hoogopgeleiden geven vaker aan bij de totstandkoming van 
het ouderschapsplan discussie te hebben gehad over 
financiën (41%), praktische zaken (27%), zorgregeling (20%) en 
vakanties (27%). Laagopgeleiden hebben minder vaak 
discussie over de afspraken (80%). 
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33%

20%

20%

15%

15%

14%

11%

5%

42%

Financiën

Praktische zaken zoals kleding, lidmaatschappen, clubjes

Vakanties

Nieuwe partner

Zorgregeling

Verhuizing

Zorg (tandarts, arts, geestelijke gezondheidszorg)

Anders, namelijk:

Er was geen discussie

Over welke (categorie) afspraken was er discussie bij de totstandkoming van het 
ouderschapsplan:

(Basis - allen, n=463)



Motivaction

In meer dan de helft van de gevallen is er ná het tekenen van het ouderschapsplan discussie, 
met name over financiën 
Midden opgeleiden hebben vaker discussie over de financiën 
na het tekenen van het ouderschapsplan (30%). 
Hoogopgeleiden hebben vaker discussie over vakanties (24%) 
en verhuizing (18%). Laagopgeleiden discussiëren ook na het 
tekenen van het ouderschapsplan minder vaak over de 
gemaakt afspraken (80%). 
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26%

18%

16%

14%

14%

12%

9%

4%

47%

Financiën

Vakanties

Zorgregeling

Praktische zaken zoals kleding, lidmaatschappen, clubjes

Nieuwe partner

Verhuizing

Zorg (tandarts, arts, geestelijke gezondheidszorg)

Anders, namelijk:

Er was geen discussie

Over welke (categorie) afspraken was er discussie ná het tekenen van het 
ouderschapsplan:

(Basis - allen, n=463)



Motivaction

In het ouderschapsplan zijn veelal afspraken gemaakt over een verhuizing

Bij degenen waar een verhuizing heeft plaatsgevonden, 
waren er al duidelijke afspraken gemaakt of vond men samen 
een oplossing. 

Hoogopgeleiden geven vaker aan hier al duidelijke afspraken 
over gemaakt te hebben in het ouderschapsplan (27%). 
Laagopgeleiden geven vaker aan niet verhuisd te zijn in de 
tussentijd (68%). 
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22%

21%

3%

53%

Ja, maar we hadden hier in het ouderschapsplan
duidelijke afspraken over gemaakt

Ja, maar we hebben samen een oplossing gevonden

Ja, hiervoor moest vervangende toestemming
worden gevraagd via een procedure

Nee

Heeft er een verhuizing plaatsgevonden van een van beide ouders na scheiding, die 
invloed heeft gehad op de zorgverdeling?

(Basis - allen, n=463)



Motivaction

De helft van de gescheiden ouders vindt dat er tijdens de relatie al afspraken over de 
kinderen moeten worden gemaakt
Jonge gescheiden ouders van 25 t/m 39 jaar vinden het vaker 
een goed idee om al afspraken te maken voordat men 
kinderen krijgt (25%), dan gescheiden ouders van 55 t/m 70 
jaar oud (9%). Gescheiden ouders van 40 t/m 54 jaar oud 
vinden het vaker een goed idee om op het moment van 
huwelijk/samenlevingsovereenkomst afspraken te maken 
(19%), dan jonge gescheiden ouders van 25 t/m 39 jaar (6%).

Laagopgeleiden vinden het vaker geen goed idee om al 
eerder afspraken over de kinderen te maken (66%). 
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17%

17%

16%

2%

48%

Ja, voordat men kinderen krijgt

Ja, zodra het eerste kind is geboren

Ja, op het moment van huwelijk / aangaan
samenlevingsovereenkomst

Ja, anders namelijk:

Nee

De wet stelt dat ouders met gezamenlijk gezag een ouderschapsplan moeten opstellen 
wanneer zij uit elkaar gaan. Vind je het een goed idee om eerder afspraken over de 

kinderen te maken?
(Basis - allen, n=463)

“Wel een goed idee, maar lastig om aan te 
geven wat het beste moment daarvoor is. 

Misschien rond 3e jaar? Visie op opvoeding, 
wat vind je belangrijk kan je daarin ook 
meenemen?” / “Als het eerste kind op 

komst is.” 



Motivaction

Kinderen worden vaak niet bij de totstandkoming van het ouderschapsplan betrokken

Jonge gescheiden ouders van 25 t/m 39 betrekken hun 
kinderen vaker bij de totstandkoming van het 
ouderschapsplan (41%) en geven minder vaak aan hun 
kinderen hier helemaal niet bij te betrekken (47%). 

Hoogopgeleiden overleggen vaker met hun kinderen bij de 
totstandkoming van het ouderschapsplan (41%) dan midden 
opgeleiden (27%) en laagopgeleiden (16%). Laagopgeleiden 
geven vaker aan hun kinderen hier überhaupt niet bij te 
betrekken (84%) dan hoogopgeleiden (46%).
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56%

31%

12%

Wij hebben de kinderen hierbij niet betrokken

Samen en in overleg met de kinderen

Samen en in overleg met de kinderen onder
begeleiding c.q. met hulp van een

vertrouwenspersoon

Hoe hebben jij en je ex-partner jullie kinderen betrokken bij de totstandkoming van het 
ouderschapsplan?

(Basis - allen, n=463)



Motivaction

Kinderen hebben tot op zekere hoogte inspraak in de zorgregeling, maar ouders geven 
uiteindelijk de doorslag
Laagopgeleiden geven vaker aan de kinderen geen inspraak 
te geven in de zorgregeling (93%) dan hoogopgeleiden (42%). 

M230574 De vereniging FAS - Dag van de scheiding 15-9-2023 26

17%

24%

8%

51%

Ja, de zorgregeling is in overleg tot stand gekomen

Ja, maar wij als ouders gaven de doorslag

Ja, de wil van de kinderen was bepalend

Nee, dat is iets wat wij als ouders bepalen

Hadden jullie kinderen inspraak in de zorgregeling?
(Basis - allen, n=463)



Motivaction

Opvoedstijl en mediagebruik zien gescheiden ouders graag terug in een ouderschapsplan

Een meerderheid (62%) is echter tevreden over de inhoud van 
het ouderschapsplan. 

Laagopgeleiden hebben minder vaak behoefte om 
onderwerpen aan het ouderschapsplan toe te voegen (77%) 
dan hoogopgeleiden (53%).
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23%

18%

13%

7%

4%

61%

Ja, opvoedstijl

Ja, mediagebruik (social media)

Ja, eet- en drinkgewoonten

Ja, op het gebied van religie en levensovertuiging

Ja, anders, namelijk:

Nee

Zijn er nog andere onderwerpen die je zou willen toevoegen aan het 
ouderschapsplan?

(Basis - allen, n=463)

“Introduceren van evt nieuwe relatie” / 
“Gevolgen van niet nakomen van de 

afspraken” / “Wat er gebeurt bij (tijdelijke) 
uitval van een ouder wegens ziekte” / 

“Medische zaken”



Motivaction

De meeste gescheiden ouders ervaren geen problemen bij het toestemming geven voor 
belangrijke zaken 
Van degenen die wel problemen hebben ondervonden, komt 
het grootste deel na onderling overleg tot een oplossing. 

Jonge gescheiden ouders geven vaker aan met mediation tot 
een oplossing te komen (17%) en gaan minder vaak over tot 
procederen (1%).
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24%

11%

6%

59%

Ja, maar na onderling overleg zijn we tot een
oplossing gekomen

Ja, maar met mediation zijn we tot een oplossing
gekomen

Ja, ik / mijn ex-partner weigerde toestemming en we
moesten procederen

Nee

Tegelijk met het ouderschapsplan is ook ingevoerd dat beide ouders gezag hebben en 
hun toestemming moeten geven voor belangrijke zaken zoals onderwijs, medische 

zorg, buitenlandse vakanties. Heb je daar problemen mee ondervonden?
 (Basis - allen, n=463)



Motivaction

Het ouderschapsplan wordt eens in de zoveel tijd geëvalueerd 

Van de gescheiden ouders die het ouderschapsplan evalueren 
doet het grootste deel dit samen met de ex-partner (41%). 

Jonge gescheiden ouders evalueren vaker het 
ouderschapsplan (70%) dan gescheiden stellen van 55 t/m 70 
jaar (40%). Jonge gescheiden ouders doen dit het vaakst met 
de ex-partner (34%) of met de ex-partner en kinderen samen 
(24%).

Hoogopgeleiden evalueren het ouderschapsplan vaker met 
de ex-partner of met ex-partner en kinderen. Midden 
opgeleiden (54%) en laagopgeleiden (68%) geven vaker aan 
niet te evalueren. 
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24%

17%

12%

47%

Ja, samen met mijn ex-partner overleggen we eens in
de zoveel tijd wat wel/niet werkt

Ja, samen met mijn ex-partner en de kinderen
overleggen we eens in de zoveel tijd wat wel/niet werkt

Ja, ik evalueer alleen met mijn kind(eren)

Nee, ik evalueer niet – niet met mijn ex, noch met mijn 
kind

Het ouderschapsplan is een momentopname. Bij het opgroeien van de kinderen, 
veranderen situaties die in het ouderschapsplan kunnen worden geactualiseerd. 

Evalueer je het ouderschapsplan?
(Basis - allen, n=463)



Motivaction

Het ouderschapsplan wordt door bijna de helft van de gescheiden ouders regelmatig 
geactualiseerd 
Het merendeel van gescheiden ouders (29%) die het 
ouderschapsplan actualiseren, doen dit alleen als ze ergens 
tegenaan lopen. 

Jonge gescheiden ouders geven vaker aan het 
ouderschapsplan niet te actualiseren (70%) dan gescheiden 
ouders van 55 t/m 70 (39%). Hoopgeleiden geven vaker aan 
dit standaard ieder jaar/twee jaar te doen (36%). 

Laagopgeleiden geven vaker aan het ouderschapsplan nooit 
te actualiseren (73%) dan hoogopgeleiden (45%). 
Hoogopgeleiden geven vaker aan dit elke jaar/twee jaar te 
doen (26%).
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16%

29%

55%

Ja, standaard ieder jaar/iedere twee jaar

Ja, maar alleen als we ergens tegenaan lopen (in
geval van gewijzigde omstandigheden)

Nee, nooit

Het ouderschapsplan is een momentopname. Bij het opgroeien van de kinderen, 
veranderen situaties die in het ouderschapsplan kunnen worden geactualiseerd. 

Actualiseren jij en je ex-partner de gemaakte afspraken regelmatig?
 (Basis - allen, n=463)



Motivaction

De meeste ouders zijn van mening dat een geschil met elkaar moet worden opgelost

Hoogopgeleiden vinden minder vaak dat een geschil via de 
rechter opgelost moet worden (6%). 
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49%

29%

11%

11%

Je moet er samen uit zien te komen

Door middel van een bindend advies, bijv. door een
gespecialiseerde advocaat/ mediator of andere

professional

Niet, want afspraak is afspraak

Via de rechter

Afspraken in een ondertekend ouderschapsplan zijn bindend. Toch kan het zijn dat één 
van de ouders de afspraken niet nakomt of wenst te wijzigen terwijl de ander het niet 

eens is. Hoe zou een dergelijk geschil opgelost moeten worden?
 (Basis - allen, n=463



Motivaction

De meeste gescheiden ouders zijn zeer te spreken over het ouderschapsplan
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1%

2%

2%

4%

3%

3%

3%

2%

4%

4%

7%

8%

8%

10%

12%

15%

17%

19%

24%

26%

31%

57%

59%

42%

45%

44%

42%

39%

20%

12%

23%

17%

10%

11%

9%

8%

9%

12%

9%

10%

9%

9%

Ik vind het belangrijk dat de afspraken over de zorg van onze kinderen zijn vastgelegd

Ik vind dat het ouderschapsplan voldoende flexibel moet zijn om veranderingen in de omstandigheden van
ouders en kinderen op te vangen

Ik raad iedereen in mijn vrienden-en kennissenkring uit het ouderschapsplan te gebruiken wanneer ze gaan
scheiden en er kinderen in het spel zijn

Ik vind dat in het ouderschapsplan voldoende rekening wordt gehouden met de belangen van de kinderen

Het ouderschapsplan is voor mij een fijne leidraad in een lastige periode waarin je het goed wilt doen voor je
kind(eren)

Ik vind het ouderschapsplan een uitkomst

Ik vind dat in het ouderschapsplan voldoende rekening wordt gehouden met de belangen van de ouders

In hoeverre ben je het eens of oneens met de volgende stellingen? (n=463)

Zeer oneens Oneens Niet eens, niet oneens Eens Zeer eens Weet niet/geen mening



Motivaction

Toch is niet iedereen positief, zo vindt 35% het ouderschapsplan een illusie die niet werkt in de 
praktijk 
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5%

5%

5%

10%

8%

9%

8%

10%

11%

19%

15%

25%

22%

35%

30%

29%

22%

23%

25%

24%

26%

36%

36%

33%

29%

23%

23%

18%

11%

10%

11%

11%

12%

12%

6%

7%

8%

10%

12%

7%

9%

8%

Ik ervaar het ouderschapsplan als zeer prettig

Het ouderschapsplan geeft mij rust in een onrustige periode

Ik vind dat een jaarlijkse evaluatie/herziening verplicht moeten worden (een soort apk met
een advocaat/mediator)

Ik verwacht dat er veel problemen waren ontstaan als we geen ouderschapsplan hadden
gehad

Ik vind het ouderschapsplan een illusie mooi bedacht maar het werkt niet in de praktijk

Ik vind dat eenhoofdig gezag zorgt voor meer duidelijkheid in de opvoeding

Ik vind het ouderschapsplan betuttelend

In hoeverre ben je het eens of oneens met de volgende stellingen? (n=463)

Zeer oneens Oneens Niet eens, niet oneens Eens Zeer eens Weet niet/geen mening



Bijlagen
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Motivaction

Verdeling doelgroep 
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71%

14%

15%

Ja, we waren gehuwd

Ja, we hadden een geregistreerd partnerschap

Ja, we woonden samen

Nee

Wil ik niet zeggen / niet van toepassing

Ben je de afgelopen 15 jaar gescheiden van je partner of uit elkaar gegaan?
(Basis - allen, n=463)

Terug naar methode en opzet



Motivaction

Bijlage - Onderzoekstechnische informatie

Veldwerkperiode
Het veldwerk is uitgevoerd in de periode van 15 t/m 19 juli 
2023.

Methode respondentenselectie
Uit het StemPunt-panel van Motivaction.

Incentives
De respondenten hebben als dank voor deelname aan het 
onderzoek punten voor het StemPunt spaarprogramma 
ontvangen.

Weging
De onderzoeksdata zijn gewogen (zie ook bijlage gewogen en 
ongewogen data), op basis van leeftijd, geslacht, opleiding, 
regio en Mentality.

Responsverantwoording online onderzoek
In de veldwerkperiode is aan 34.653 personen een 
uitnodigingsmail verstuurd. Op de slotdatum van het veldwerk 
(zie bij Veldwerkperiode) was het gewenste aantal 
vragenlijsten ingevuld en is de toegang tot de vragenlijst op 
internet afgesloten.

Bewaartermijn primaire onderzoeksbestanden
Digitaal beschikbare primaire onderzoeksbestanden worden 
tot tenminste 12 maanden na afronden van het onderzoek 
bewaard. Hetzelfde geldt voor schriftelijke primaire 
bestanden zoals ingevulde vragenlijsten. Een uitzondering 
vormen beeld- en geluidsopnames van respondenten, deze 
worden ten hoogste 6 maanden bewaard.

Overige onderzoekstechnische informatie
Overige onderzoekstechnische informatie en een exemplaar 
van de bij dit onderzoek gehanteerde vragenlijst is op 
aanvraag beschikbaar voor de opdrachtgever.
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Motivaction

Bijlage - Ongewogen en gewogen data

Leeftijd Ongewogen n Ongewogen % Gewogen n Gewogen %

25 t/m 39 jaar 51 11% 125 27%

40 t/m 54 jaar 240 52% 250 54%

55 t/m 70 jaar 172 37% 89 19%

Opleidingsniveau Ongewogen n Ongewogen % Gewogen n Gewogen %

Hoog (wo/hbo) 194 42% 179 39%

Middel
(havo/vwo/mbo/mavo)

250 54% 239 52%

Laag (ibo/basisschool/
geen opleiding

19 4% 45 10%

Geslacht Ongewogen n Ongewogen % Gewogen n Gewogen %

Mannen 201 43% 250 54%

Vrouwen 262 57% 213 46%

Regio Ongewogen n Ongewogen % Gewogen n Gewogen %

3 grote gemeenten 35 8% 60 13%

West 140 30% 138 30%

Noord 68 15% 60 13%

Oost 91 19% 89 19%

Zuid 111 24% 97 21%

Randgemeenten 18 4% 19 4%
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Motivaction 
is ISO 14001-gecertificeerd 

Motivaction gebruikt 
energiezuinige auto’s 

Motivaction gebruikt 
groene stroom 

Motivaction gebruikt uitsluitend 
papier met een FSC-label 

Wij 
verminderen 
onze footprint

Motivaction

Wij verminderen onze footprint
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Auteursrecht

Het auteursrecht op dit rapport ligt bij de opdrachtgever. Voor het vermelden 
van de naam Motivaction in publicaties op basis van deze rapportage - 
anders dan integrale publicatie - is echter schriftelijke toestemming vereist 
van Motivaction International bv 

Beeldmateriaal
Motivaction heeft datgene gedaan wat redelijkerwijs van ons verwacht kan 
worden om de rechthebbenden op beeldmateriaal te achterhalen. Mocht u 
desondanks menen recht te kunnen doen gelden op gebruikt beeldmateriaal, 
neem dan contact op met Motivaction.

Pers- en publicatiebeleid
Het vermelden van de naam van Motivaction in persberichten en/of andere 
publicaties over door Motivaction uitgevoerd onderzoek is gebonden aan een 
aantal voorwaarden, zoals vastgelegd in ons Pers- en publicatiebeleid.

Auteursrecht
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Artikel 1 – Algemeen
Deze Algemene voorwaarden zijn van toepassing op alle 
overeenkomsten tussen Motivaction International bv (hierna: de 
‘Opdrachtnemer’) en een (potentiële) opdrachtgever (hierna: de 
‘Opdrachtgever’) met betrekking tot door Opdrachtnemer te 
verrichten marktonderzoek (hierna: de ‘Opdracht’).
Afwijkingen van deze Algemene voorwaarden kunnen uitsluitend 
schriftelijk worden overeengekomen en gelden alleen voor de 
Opdracht waarop zij van toepassing zijn verklaard.
De wijze waarop Opdrachtnemer onderzoek uitvoert is 
gecertificeerd conform de ISO-20252:2019 norm voor markt-, 
opinie- en sociaal wetenschappelijk onderzoek. Het 
managementsysteem voor informatiebeveiliging van 
Opdrachtnemer is gecertificeerd conform ISO 27001:2015. Het 
milieumanagementsysteem van Opdrachtnemer is ISO14001:2015 
gecertificeerd.

Artikel 2 – MOA-voorwaarden
Voor zover in de onderhavige Algemene voorwaarden daar niet 
expliciet van wordt afgeweken, zijn op alle Opdrachten de Algemene 
voorwaarden van de MarktOnderzoekAssociatie Nederland (hierna 
te noemen: de ‘MOA-voorwaarden’) van toepassing. De MOA-
voorwaarden zijn te downloaden op www.moaweb.nl onder 'Over de 
MOA’. Op verzoek worden de voorwaarden toegezonden. 

Artikel 3 – Offertes
Met inachtneming van het bepaalde in Artikel 3 van de MOA-
voorwaarden gelden door Opdrachtnemer aan Opdrachtgever 
verstrekte offertes voor een termijn van 30 dagen na dagtekening 
van de offerte, terwijl Opdrachtnemer zich het recht voorbehoudt 
om na het verstrijken van deze termijn de planning en/of de kosten, 
in overleg met Opdrachtgever, aan te passen.

Artikel 4 – Intellectuele eigendomsrechten
Indien bij de uitvoering van de Opdracht door Opdrachtnemer 
gebruik wordt gemaakt van de door Opdrachtnemer ontwikkelde 
segmentatiemodellen ‘Mentality' en/of 'BusinessLocus', dan wel van 
daarop gebaseerde nieuw ontwikkelde segmentatiemodellen, geldt 
dat alle (intellectuele eigendoms)rechten, zowel met betrekking tot 
die modellen als met betrekking tot de daarmee verzamelde data, 
aan Opdrachtnemer zullen (blijven) toebehoren.
Het voorgaande betekent, onder meer, dat ingeval Opdrachtgever 
de met de genoemde segmentatiemodellen verzamelde data van 
Opdrachtnemer ter beschikking heeft gekregen, Opdrachtgever 
deze niet zonder schriftelijke toestemming van Opdrachtnemer als 
basis voor ander onderzoek of doel (dan dat waarop de Opdracht 
betrekking had) mag gebruiken, of om welke reden dan ook aan 
derden ter beschikking mag stellen of door derden mag doen 
gebruiken, bij gebreke waarvan Opdrachtgever schadeplichtig 
jegens Opdrachtnemer.

Artikel 5 – Facturering
Met inachtneming van het bepaalde in Artikel 8 van de MOA-
voorwaarden geschiedt de facturering in twee termijnen: 
twee derde bij de opdrachtbevestiging en een derde na afronding 
van de Opdracht. Opdrachtnemer behoudt zich echter het recht 
voor van deze bepaling af te wijken en in één termijn te factureren bij 
opdrachtbevestiging; bedragen tot € 10.000,- zullen altijd in één 
keer gefactureerd worden. 
Deze Algemene voorwaarden van Motivaction International bv zijn 
gedeponeerd bij de Griffie van de Arrondissementsrechtbank te 
Amsterdam onder nummer 58/2012, versie juni 2012.
Indien in deze offerte sprake is van het aanbieden van door 
Motivaction International bv ontwikkelde of te ontwikkelen 
softwareproducten, dan zijn naast de Algemene voorwaarden 
Motivaction International bv de Algemene voorwaarden IT-
Development Motivaction International bv van toepassing. Deze 
voorwaarden zijn te vinden op de website www.motivaction.nl in de 
footer.

Algemene voorwaarden

Motivaction

Algemene voorwaarden

M230574 De vereniging FAS - Dag van de scheiding 15-9-2023 40

http://www.motivaction.nl/


meer zien
meer weten
meer betekenen

Motivaction International bv
Marnixkade 109F 
1015ZL Amsterdam

Postbus 15262
1001MG Amsterdam

020 589 83 83

info@motivaction.nl
www.motivaction.nl
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